
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. Φ11/3245/Δ4 
Προγράμματα Σπουδών για το Προπαρασκευα-

στικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης Αποφοίτων του 

«Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας» των 

ΕΠΑ.Λ. των παρακάτω ειδικοτήτων: «Γραφικών 

Τεχνών», «Υπάλληλος Τουριστικών Επιχειρήσε-

ων», «Τεχνικός Ηλεκτρονικών και Υπολογιστικών 

Συστημάτων, Εγκαταστάσεων, Δικτύων και Τηλε-

πικοινωνιών», «Τεχνικός Τεχνολογίας Τροφίμων 

και Ποτών», «Βοηθός Φυσικοθεραπευτή», «Αι-

σθητικής Τέχνης», «Βοηθός Βρεφονηπιοκόμων», 

«Βοηθός Ιατρικών - Βιολογικών Εργαστηρίων», 

«Τεχνικός Εγκαταστάσεων Ψύξης Αερισμού και 

Κλιματισμού» και ρύθμιση θεμάτων οργάνωσης 

και λειτουργίας.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του ν. 4186/2013 (Α΄ 193) «Αναδιάρ-

θρωση της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και λοιπές δι-
ατάξεις», και ιδίως των άρθρων 7, 9, 10, 12 και 14 όπως 
τροποποιήθηκαν και ισχύουν.

2. Τις διατάξεις του άρθρου 90 του Κώδικα Νομοθεσί-
ας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά όργανα που 
κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (Α΄ 98) 
«Κωδικοποίηση της νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και 
τα κυβερνητικά όργανα».

3. Τις διατάξεις του π.δ. 18/2018 (Α΄ 31) «Οργανισμός 
του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων», 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

4. Το π.δ. 70/2015 (Α΄ 114) «Ανασύσταση των Υπουργεί-
ων Πολιτισμού και Αθλητισμού, Υποδομών, Μεταφορών 
και Δικτύων, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ανα-
σύσταση του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου και με-
τονομασία του σε Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής. Μετονομασία του Υπουργείου Πολιτισμού, 
Παιδείας και Θρησκευμάτων σε Υπουργείο Παιδείας, 
Έρευνας και Θρησκευμάτων, του Υπουργείου Οικονο-
μίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού σε Υπουργείο 
Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού και του Υπουργεί-
ου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας σε Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 
Μεταφορά Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας στο Υπουρ-
γείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού».

5. Το π.δ. 125/2016 (Α΄ 210) «Διορισμός Υπουργών, 
Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών.».

6. Το π.δ. 22/2018 (Α΄ 37) «Διορισμός Υπουργών, Ανα-
πληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών.».

7. Την υπ’ αριθμ. 52935/Υ1/30.3.2018(Β΄ 1227) κοινή 
απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων «Ανάθεση αρμοδι-
οτήτων στην Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευμάτων, Μερόπη Τζούφη»

8. Την υπ’ αριθμ. Y1/158719/24.9.2018 (Β΄ 4222) από-
φαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Παιδείας, 
Έρευνας και Θρησκευμάτων «Τροποποίηση απόφασης 
ανάθεσης αρμοδιοτήτων στην Υφυπουργό Παιδείας, 
Έρευνας και Θρησκευμάτων, Μερόπη Τζούφη.».

9. Την αριθμ. 36618/Γ2/30.3.2007 (Β΄ 940) απόφαση 
της Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 
«Καθορισμός των κύκλων μαθημάτων, των τομέων και 
ειδικοτήτων των Επαγγελματικών Λυκείων και της αντι-
στοιχίας μεταξύ τους».

10. Την αριθμ. 131149/Γ2/18.8.2014 (Β΄ 2298) από-
φαση του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων 
«Καθορισμός αντιστοιχιών των κύκλων, τομέων και ει-
δικοτήτων των ΕΠΑ.Λ. του ν. 3475/2006 (Α΄ 146) με τις 
ομάδες προσανατολισμού, τους τομείς και τις ειδικότητες 
των ΕΠΑ.Λ. του ν. 4186/2013 (Α΄ 193)».

11. Την αριθμ. Φ20/82041/Δ4/20.5.2016 (Β΄ 1489) από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
μάτων «Καθορισμός των Τομέων και των Ειδικοτήτων 
των Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) του ν. 4386/2016 
(Α΄ 83) και της αντιστοιχίας μεταξύ τους».

12. Την υπ’ αριθμ. Φ9/111628/Δ4/3.7.2018 (Β΄ 2726) 
απόφαση του Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευμάτων περί «Οργάνωσης και λειτουργίας τμημάτων 
«Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας» των αποφοί-
των ΕΠΑ.Λ.», όπως ισχύει.

13. Την τελική έκθεση «Υλοποίηση Μαθητείας στα κρά-
τη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων 
και ένταξης, Μονάδα C3 (2012).

14. Την αριθμ. 26412/16.2.2017 (Β΄ 490) απόφαση του 
Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 
«Πλαίσιο Ποιότητας Προγραμμάτων Σπουδών της ΕΕΚ».

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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15. Την υπ’ αριθμ. Φ7/136312/Δ4/11.8.2017 (Β΄ 2859) 
κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευμάτων - Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης - Οικονομίας και Ανάπτυ-
ξης - Υγείας, «Υλοποίηση Μεταλυκειακού Έτους - Τάξη 
Μαθητείας αρμοδιότητας ΥΠ.Π.Ε.Θ.» και την υπ’ αριθμ. 
Φ7/155762/Δ4/19.9.2018(Β΄ 4191) όμοιά της.

16. Την αριθμ. Φ2/181534/Δ4/25.10.2017 (Β΄ 3820) 
απόφαση του Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευμάτων «Προγράμματα Σπουδών για το «Μεταλυ-
κειακό έτος - τάξη μαθητείας» των αποφοίτων των ειδι-
κοτήτων: «Τεχνικός Τεχνολογίας Τροφίμων και Ποτών» 
«Υπάλληλος Τουριστικών Επιχειρήσεων» «Γραφικών 
Τεχνών» «Τεχνικός Ηλεκτρονικών και Υπολογιστικών 
Συστημάτων, Εγκαταστάσεων, Δικτύων και Τηλεπικοι-
νωνιών» «Τεχνικός Εγκαταστάσεων Ψύξης, Αερισμού και 
Κλιματισμού» «Βοηθός Ιατρικών Εργαστηρίων» «Βοηθός 
Βρεφονηπιοκόμων» «Αισθητικής Τέχνης» «Βοηθός Φυ-
σικοθεραπευτή», όπως ισχύει.

17. Τις υπ’ αριθμ. 44/27.9.2018, 46/4.10.2018 και 61/
20.12.2018 Πράξεις του Δ.Σ. του Ινστιτούτου Εκπαιδευ-
τικής Πολιτικής.

18. Την υπ’ αριθμ. Φ.1/Γ/555/992/Β1/3.1.2019 Εισήγη-
ση του Προϊσταμένου της Γενικής Διεύθυνσης Οικονο-
μικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας 
και Θρησκευμάτων.

19. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν 
προκαλείται δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπο-
λογισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Καθορίζουμε τα προγράμματα σπουδών για το Προ-
παρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης Αποφοίτων 
του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας των ΕΠΑ.Λ., 
για τις ειδικότητες «Γραφικών Τεχνών», «Υπάλληλος Του-
ριστικών Επιχειρήσεων», «Τεχνικός Ηλεκτρονικών και 
Υπολογιστικών Συστημάτων, Εγκαταστάσεων, Δικτύων 
και Τηλεπικοινωνιών», «Τεχνικός Τεχνολογίας Τροφίμων 
και Ποτών», Βοηθός Φυσικοθεραπευτή», «Αισθητικής Τέ-
χνης», Βοηθός Βρεφονηπιοκόμων», «Βοηθός Ιατρικών - 
Βιολογικών Εργαστηρίων», «Τεχνικός Εγκαταστάσεων 
Ψύξης Αερισμού και Κλιματισμού»

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΟΥ 
ΕΤΟΥΣ - ΤΑΞΗΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ: «ΓΡΑΦΙΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ» 
ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΤΩΝ ΕΠΑ.Λ. (ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 35 ΩΡΕΣ)

Α. Εισαγωγή - Γενικό Πλαίσιο Σχεδιασμού:
Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 66 του ν. 4386/2016, το «Μεταλυκειακό έτος - τάξη μαθητείας» είναι προ-

αιρετικό, εφαρμόζει το δυικό σύστημα εκπαίδευσης (μαθητείας) και περιλαμβάνει: α) μαθητεία με εκπαίδευση 
στο χώρο εργασίας και β) μαθήματα Ειδικότητας και Προπαρασκευαστικά μαθήματα Πιστοποίησης στο Ε.Κ. ή στη 
σχολική μονάδα ΕΠΑ.Λ., αντίστοιχα.

Στο Πρόγραμμα Σπουδών για το Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας (ΦΕΚ 3820/τ.Β΄/31.10.2017 - Ειδικότητα 
«Γραφικών Τεχνών») που αφορούσε τα μαθήματα ειδικότητας στη σχολική μονάδα (ή το Εργαστηριακό Κέντρο) 
συνολικής διάρκειας 203 ωρών, οι 161 ώρες κατανεμήθηκαν ενδεικτικά σε επιμέρους μαθησιακά πεδία. Υπενθυμί-
ζεται ότι οι 42 ώρες, που αφορούσαν τη «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμματος μαθητείας», δε λαμβάνονται υπόψη για 
την πιστοποίηση των αποφοίτων του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας.

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4 του ν. 4473/2017, οι απόφοιτοι του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης μαθη-
τείας» μπορούν ετησίως να παρακολουθούν Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, συνολικής διάρκειας 
τριάντα πέντε (35) ωρών, το οποίο οργανώνεται και πραγματοποιείται από τα ΕΠΑ.Λ. και τα Ε.Κ., με σκοπό την αρ-
τιότερη προετοιμασία για τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης Πτυχίου 
Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 5 που διεξάγονται ετησίως από τον ΕΟΠΠΕΠ.

1.1 Σκοπός
Το Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, συνολικής διάρκειας τριάντα πέντε (35) ωρών, της ειδικότητας 

«Γραφικών Τεχνών» στοχεύει στην αρτιότερη προετοιμασία για τη συμμετοχή των αποφοίτων του Μεταλυκειακού 
έτους-τάξης μαθητείας στις διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης Πτυχίου Επαγγελματικής Ειδικό-
τητας επιπέδου 5, που διεξάγονται ετησίως από τον ΕΟΠΠΕΠ, μέσω της:

α) ανακεφαλαίωσης του Προγράμματος Σπουδών του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας,
β) προετοιμασίας για τις εξετάσεις πιστοποίησης / αποσαφήνισης θεμάτων που σχετίζονται με τις διαδικασίες 

πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης Πτυχίου Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 5 που διεξάγονται ετησίως 
από τον ΕΟΠΠΕΠ,

γ) γενικότερης προετοιμασίας των αποφοίτων για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας.
1.2 Στόχοι
Ειδικότερα το Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης στοχεύει στα ακόλουθα:
• σύνοψη των αντιπροσωπευτικότερων σημείων του Προγράμματος Σπουδών του Μεταλυκειακού έτους - τάξης 

μαθητείας με έμφαση σε κρίσιμες έννοιες και διαδικασίες
• διεξαγωγή δραστηριοτήτων επανάληψης και ανατροφοδότησης (εφαρμογή σύντομων παραδειγμάτων και 

μελετών περίπτωσης που καλύπτουν κύρια σημεία του Προγράμματος Σπουδών του Μεταλυκειακού έτους - τάξης 
μαθητείας κ.ο.κ.)

• κάλυψη κενών και επίλυση αποριών των αποφοίτων σχετικά με τις διαδικασίες πιστοποίησης και τον θεσμό του 
Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας εν γένει.
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Μαθησιακή Ενότητα 8: Αποθήκευση και συντήρηση εισερχόμενων υλών, υλικών 
και παραγόμενων προϊόντων ΩΡΕΣ: 5

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Καταγράφουν και ελέγχουν τα αποθέματα της 
αποθήκης

Αποθηκεύουν, σύμφωνα με τις προδιαγραφές, 
τις πρώτες και βοηθητικές ύλες

Αποθηκεύουν, σύμφωνα με τις προδιαγραφές, 
τα υλικά συσκευασίας, καθαρισμού και απολύ-
μανσης

Επιμελούνται τις κατάλληλες συνθήκες αποθή-
κευσης και συντήρησης των παραγόμενων εν-
διάμεσων και τελικών προϊόντων.

Προετοιμάζουν και εκτελούν τις παραγγελίες για 
διάθεση των τελικών προϊόντων

Παραλαμβάνουν και αποθηκεύουν τα επιστρε-
φόμενα προϊόντα

Τηρούν τους κανόνες ορθής υγιεινής αποθηκευ-
τικής πρακτικής

Συμμετέχουν στις διεργασίες ποιοτικού ελέγχου 
στα αποθηκευμένα προϊόντα

Συνοπτική παρουσίαση της διαδικασίας καταγραφής και ελέγχου 
αποθεμάτων αποθήκης επιχείρησης τροφίμων και ποτών - Εφαρ-
μογή συστήματος διαχείρισης - FIFO.
Επίδειξη πρακτικών ορθής υγιεινής/αποθηκευτικής πρακτικής 
πρώτων και βοηθητικών υλών

Επίδειξη πρακτικών ορθής υγιεινής/αποθηκευτικής πρακτικής 
υλικών συσκευασίας και υλικών καθαρισμού απολύμανσης

Επίδειξη πρακτικών ορθής αποθηκευτικής πρακτικής των παρα-
γόμενων ενδιάμεσων και τελικών προϊόντων

Συνοπτική παρουσίαση της διαδικασίας εκτέλεσης παραγγελίας 
για τη μεταφορά διαφόρων ειδών προϊόντων - Εφαρμογή συστή-
ματος διαχείρισης - FIFO

Συνοπτική παρουσίαση της διαδικασίας παραλαβής και αποθή-
κευσης επιστρεφόμενων προϊόντων
Μελέτη περίπτωσης καλών πρακτικών ορθής υγιεινής αποθηκευ-
τικής πρακτικής

Εφαρμογή μεθόδων ποιοτικού ελέγχου σύμφωνα με τις προδι-
αγραφές

Μαθησιακή Ενότητα 9: Καθαρισμός και εξυγίανση των χώρων εργασίας και του εξοπλισμού 
της παραγωγικής διαδικασίας ΩΡΕΣ: 2

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Συμμετέχουν στις διαδικασίες καθαρισμού και 
εξυγίανσης των χώρων παραλαβής υλικών, 
προετοιμασίας, παραγωγής και αποθήκευσης 
προϊόντων και ελέγχουν περιοδικά την αποτε-
λεσματικότητά τους.

Συμμετέχουν στον έλεγχο και στη συντήρηση 
του μηχανολογικού εξοπλισμού

Εφαρμόζουν κανόνες Ορθής Υγιεινής Πρακτικής

Μελέτη περίπτωσης καλών πρακτικών καθαρισμού και απολύ-
μανσης των χώρων εργασίας επιχείρησης τροφίμων και ποτών
Μελέτη περίπτωσης ορθής εφαρμογής συστημάτων ελέγχου 
καθαρισμού και εξυγίανσης των χώρων εργασίας επιχείρησης 
τροφίμων και ποτών

Μελέτη περίπτωσης καλών πρακτικών ελέγχου και συντήρησης 
μηχανολογικού εξοπλισμού επιχείρησης τροφίμων και ποτών

Επίδειξη τρόπων ορθής Ατομικής Υγιεινής και Υγιεινής του χώρου 
και του εξοπλισμού

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΟΥ 
ΕΤΟΥΣ-ΤΑΞΗΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ (ΦΕΚ 3820/τ.Β’/31.10.2017) ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ: 
«ΒΟΗΘΟΣ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ» ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ - ΠΡΟΝΟΙΑΣ - ΕΥΕΞΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΑ.Λ. 
(ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 35 ΩΡΕΣ)

Α. Εισαγωγή - Γενικό Πλαίσιο Σχεδιασμού:
Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 66 του ν. 4386/2016, το «Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας», είναι προ-

αιρετικό, εφαρμόζει το δυϊκό σύστημα εκπαίδευσης (μαθητείας) και περιλαμβάνει: α) μαθητεία με εκπαίδευση στο 
χώρο εργασίας και β) μαθήματα Ειδικότητας και Προπαρασκευαστικά μαθήματα Πιστοποίησης στη σχολική μονάδα 
ΕΠΑ.Λ., αντίστοιχα. Στο Πρόγραμμα Σπουδών για το «Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας» (για την εν λόγω ειδικό-
τητα ΦΕΚ 3820/τ.Β’/31.10.2017) που αφορούσε τα μαθήματα ειδικότητας στη σχολική μονάδα (ή το Εργαστηριακό 
Κέντρο) συνολικής διάρκειας 203 ωρών, οι 161 ώρες κατανεμήθηκαν ενδεικτικά σε επιμέρους μαθησιακά πεδία. 
Υπενθυμίζεται ότι οι 42 ώρες, που αφορούσαν τη «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμματος μαθητείας», δε λαμβάνονται 
υπόψη για την πιστοποίηση των αποφοίτων του «Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθητείας». 
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Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4 του ν. 4473/2017, οι απόφοιτοι του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης μαθη-
τείας» μπορούν ετησίως να παρακολουθούν Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, συνολικής διάρκειας 
τριάντα πέντε (35) ωρών, το οποίο οργανώνεται και πραγματοποιείται από τα ΕΠΑ.Λ. και τα Ε.Κ., με σκοπό την αρ-
τιότερη προετοιμασία για τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης Πτυχίου 
Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 5, που διεξάγονται ετησίως από τον ΕΟΠΠΕΠ. 

1.1 Σκοπός
Το Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, συνολικής διάρκειας τριάντα πέντε (35) ωρών, της ειδι-

κότητας «Βοηθός Φυσικοθεραπευτή» στοχεύει στην αρτιότερη προετοιμασία για τη συμμετοχή των αποφοίτων 
του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης μαθητείας» στις διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης Πτυχίου 
Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 5, που διεξάγονται ετησίως από τον ΕΟΠΠΕΠ, μέσω: 

α) της ανακεφαλαίωσης του Προγράμματος Σπουδών του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης μαθητείας», 
β) της προετοιμασίας για τις εξετάσεις πιστοποίησης/ αποσαφήνισης θεμάτων που σχετίζονται με τις διαδικασίες 

πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης Πτυχίου Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 5 που διεξάγονται ετησίως 
από τον ΕΟΠΠΕΠ, 

γ) της γενικότερης προετοιμασίας των αποφοίτων για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας.
1.2 Στόχοι 
Ειδικότερα το Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης στοχεύει στα ακόλουθα:
• σύνοψη των αντιπροσωπευτικότερων σημείων του Προγράμματος Σπουδών του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης 

μαθητείας» με έμφαση σε κρίσιμες έννοιες και διαδικασίες,
• διεξαγωγή δραστηριοτήτων επανάληψης-ανατροφοδότησης (εφαρμογή σύντομων παραδειγμάτων και μελετών 

περίπτωσης που καλύπτουν τα πιο αντιπροσωπευτικά σημεία του Προγράμματος Σπουδών του «Μεταλυκειακού 
έτους-τάξης μαθητείας κ.ο.κ.),

• κάλυψη κενών και επίλυση αποριών των αποφοίτων σχετικά με τις διαδικασίες πιστοποίησης και τον θεσμό του 
Μεταλυκειακού έτους-τάξης μαθητείας εν γένει.

1.3 Δομή - Διάρκεια 
Το Προπαρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, του οποίου η δομή είναι αρθρωτή, έχει σχεδιαστεί για την 

υλοποίηση του Εργαστηριακού Προγράμματος της Ειδικότητας συνολικής διάρκειας 35 ωρών. Η κατανομή των 
35 ωρών στις επιμέρους ενότητες του Προπαρασκευαστικού Προγράμματος Σπουδών έχει πραγματοποιηθεί κατ’ 
αναλογία της κατανομής των 161 ωρών στις ενότητες του Προγράμματος Σπουδών του «Μεταλυκειακού έτους-
τάξης μαθητείας». Συγκροτείται από επιμέρους ενότητες που καλύπτουν το εύρος του αντικειμένου.

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται η προτεινόμενη κατανομή των ωρών ανά μαθησιακή ενότητα. 

Πίνακας 1: Κατανομή ωρών Προγράμματος Σπουδών

 Μαθησιακή 
ενότητα

Τίτλος Μαθησιακής Ενότητας Ώρες

1 Επαγγελματικό περιβάλλον - Δεοντολογία επαγγέλματος - Τεχνικές Επικοινωνίας 1

2 Ασφάλεια και υγεία στην εργασία 1

3 Αειφόρος ανάπτυξη και προστασία του περιβάλλοντος 1

4 Η προετοιμασία του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας 1

5 Η υποδοχή και η προετοιμασία ασθενών για τη φυσικοθεραπευτική πράξη 1

6 Η γραμματειακή υποστήριξη του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας 1

7 Αρχές μεταφοράς και μετακίνησης ασθενών 4

8 Πρώτες Βοήθειες 2

9 Περιδέσεις και ακινητοποίηση 2

10 Βάδιση, κίνηση και αυτοεξυπηρέτηση 7

11 Ο ρόλος του βοηθού φυσικοθεραπευτή στη φυσικοθεραπευτική συνεδρία 14

Σύνολο 35

Β. Πλαίσιο Σχεδιασμού Προγράμματος Σπουδών για την ειδικότητα «Βοηθός Φυσικοθεραπευτή» του Μεταλυκει-
ακού έτους-τάξης μαθητείας του ν. 4386/2016

Με βάση τα υφιστάμενα -Πιστοποιημένα από τον ΕΟΠΠΕΠ- Επαγγελματικά Περιγράμματα, διαπιστώνεται ότι 
υφίστανται συναφή με την ειδικότητα Επαγγελματικά Περιγράμματα: 

• Ειδικός Κινησιοθεραπείας
• Βοηθός φυσικοθεραπευτή - Υπάλληλος εργαστηρίου φυσικοθεραπείας
• Βοηθός φυσικοθεραπείας
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Γ. Περιγραφή Επαγγελματικών Προσόντων των Αποφοίτων της Ειδικότητας (Επίπεδο 5 βάσει Εθνικού Πλαισίου 
Προσόντων) 

Σύμφωνα με τον ΕΟΠΠΕΠ, σε γενικό επίπεδο τα μαθησιακά αποτελέσματα επιπέδου 5, σύμφωνα με το Εθνικό 
Πλαίσιο Προσόντων, αναλύονται και περιγράφονται ως εξής:

Γνώσεις: Διαθέτει ευρείες, εξειδικευμένες, αντικειμενικές και θεωρητικές γνώσεις σε ένα πεδίο εργασίας ή σπουδής 
και έχει επίγνωση των ορίων των γνώσεων αυτών.

Δεξιότητες: Κατέχει ευρύ φάσμα γνωστικών και πρακτικών δεξιοτήτων που απαιτούνται για την εξεύρεση δημι-
ουργικών λύσεων σε αφηρημένα προβλήματα.

Ικανότητες: Μπορεί να διαχειρίζεται και να επιβλέπει στο πλαίσιο συγκεκριμένης εργασίας ή διαδικασίας μάθη-
σης, όπου μπορεί να συμβαίνουν και απρόβλεπτες αλλαγές. Μπορεί να αναθεωρεί και να αναπτύσσει τόσο την 
προσωπική του απόδοση όσο και άλλων ατόμων.

Σε πιο ειδικό επίπεδο, οι ειδικές γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες σχετικών ειδικοτήτων έχουν ως εξής: 
ΓΝΩΣΕΙΣ:
1. Προσδιορίζει το αντικείμενο της φυσικοθεραπείας και τους τομείς εφαρμογής της
2. Διατυπώνει τις βασικές αρχές που διέπουν το επάγγελμα του/της βοηθού φυσικοθεραπευτή
3. Προσδιορίζει το ημερήσιο πρόγραμμα του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας και τις τρέχουσες ανάγκες που 

προκύπτουν
4. Επεξηγεί την επιστημονική ορολογία που πρέπει να κατέχει ο βοηθός φυσικοθεραπευτή
5. Περιγράφει τον τρόπο λειτουργίας και οργάνωσης της γραμματείας του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας 
6. Περιγράφει τον τρόπο συντήρησης του εξοπλισμού του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας
7. Κατονομάζει τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας που διέπουν ένα εργαστήριο φυσικοθεραπείας
8. Διατυπώνει τη δεοντολογία του επαγγέλματος του/της βοηθού φυσικοθεραπευτή
9. Περιγράφει τις βασικές αρχές πρώτων βοηθειών
ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ:
1. Εφαρμόζει τις πρακτικές που εξυπηρετούν το ρόλο και τα καθήκοντα της ειδικότητας του/της βοηθού φυσι-

κοθεραπευτή
2. Εφαρμόζει τους τρόπους αποτελεσματικής επικοινωνίας
3. Φροντίζει για την ευταξία, την υγιεινή του χώρου, του εξοπλισμού και των υλικών
4. Διαχειρίζεται θέματα ασφάλειας, μετακίνησης των ασθενών και προσφέρει βασικές πρώτες βοήθειες
5. Οργανώνει το εργαστήριο φυσικοθεραπείας με βάση καθημερινές ανάγκες του προγράμματος.
6. Εφαρμόζει τεχνικές ασφαλούς χειρισμού του μηχανολογικού φυσικοθεραπευτικού εξοπλισμού
7. Διαχειρίζεται επαρκώς το αρχείο ασθενών του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας με ηλεκτρονικά μέσα
8. Εφαρμόζει διαδικασίες ποιοτικής γραμματειακής υποστήριξης του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας
9. Εφαρμόζει τις διαδικασίες συντήρησης του εξοπλισμού ενός εργαστηρίου φυσικοθεραπείας
10. Εφαρμόζει τις κατάλληλες ενέργειες προετοιμασίας του ασθενή για έναρξη συνεδρίας φυσικοθεραπείας
11. Υποδέχεται με ευπρέπεια και σεβασμό τους ασθενείς
12. Ενεργεί με βάση τις βασικές αρχές της δεοντολογίας του επαγγέλματος
13. Ενισχύει με γνώσεις και δεξιότητες το προσωπικό του προφίλ με στόχο την εύρυθμη λειτουργία του εργα-

στηρίου φυσικοθεραπείας
ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ:
1. Υποστηρίζει τη διαμόρφωση ενός κατάλληλου και ασφαλούς περιβάλλοντος του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας.
2. Αποδέχεται την διαφορετικότητα και την διαπολιτισμικότητα 
3. Αντιμετωπίζει με υπευθυνότητα, ευσυνειδησία, συνέπεια, υπομονή, εχεμύθεια και ενσυναίσθηση τους ασθενείς
4. Συνεργάζεται αποτελεσματικά υπό τις οδηγίες του υπεύθυνου φυσικοθεραπευτή με τη διοίκηση, το προσωπικό 

του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας και τους ασθενείς και τους οικείους τους.
5. Υιοθετεί την ανάγκη ενημέρωσης και πληροφόρησης γύρω από τις νεότερες εξελίξεις της επιστήμης της φυ-

σικοθεραπείας. 
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ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ: «Βοηθός Φυσικοθεραπευτή»

Μαθησιακή Ενότητα 1: Επαγγελματικό περιβάλλον - Δεοντολογία επαγγέλματος - Τεχνικές Επικοινωνίας, ΩΡΕΣ: 1

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Δραστηριοποιείται επαγγελματικά αναγνωρίζο-
ντας τη δομή και τις βασικές λειτουργίες τυπικών 
μορφών επιχειρήσεων/οργανισμών συναφούς 
αντικειμένου. 

Περιγραφή οργανογράμματος επιχείρησης/οργανισμού και βα-
σικών αρμοδιοτήτων κάθε οργανικής μονάδας.

Επικοινωνεί και συνεργάζεται αποτελεσματικά 
με διαφορετικές ομάδες κοινού της επιχείρησης/
οργανισμού (συναδέλφους, προϊσταμένους, 
εξωτερικούς συνεργάτες, προμηθευτές και πελά-
τες) χρησιμοποιώντας την κατάλληλη ορολογία 
και εξηγώντας με σαφήνεια τεχνικά θέματα στην 
Ελληνική και Αγγλική γλώσσα, αναγνωρίζοντας 
και λαμβάνοντας υπόψη κρίσιμα ζητήματα δια-
πολιτισμικής επικοινωνίας. 

Προσομοίωση περιπτώσεων επαγγελματικής και δεοντολογικής 
συμπεριφοράς προς συναδέλφους και συνεργάτες. 

Μαθησιακή Ενότητα 2: Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία, ΩΡΕΣ: 1

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εφαρμόζει τους κανόνες υγείας/υγιεινής και 
ασφάλειας στο δεδομένο εργασιακό περιβάλλον 
και λαμβάνει μέτρα πρόληψης επαγγελματικών 
κινδύνων χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα Μέσα 
Ατομικής Προστασίας. 

Εντοπισμός πηγών κινδύνων και επικινδυνότητας στον χώρο ερ-
γασίας Ασκήσεις και μελέτες περιπτώσεων προσδιορισμού/ πρό-
βλεψης επαγγελματικών κινδύνων σε συναφή με την ειδικότητα 
εργασιακά περιβάλλοντα.
Εφαρμογή καλών πρακτικών πρόληψης επαγγελματικών κινδύνων 
στα διάφορα εργασιακά περιβάλλοντα.

Μαθησιακή ενότητα 3: Αειφόρος Ανάπτυξη και Προστασία του Περιβάλλοντος, ΩΡΕΣ: 1

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εφαρμόζει τους κανονισμούς στον χώρο εργασί-
ας που αφορούν στην προστασία του περιβάλ-
λοντος και στην αειφόρο ανάπτυξη. 

Ανάλυση Ελληνικής και Ενωσιακής νομοθεσίας για την προστασία 
του περιβάλλοντος.

Μαθησιακή Ενότητα 4: Η προετοιμασία του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας, ΩΡΕΣ: 1

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Αναγνωρίζει το βασικό μόνιμο και αναλώσιμο 
εξοπλισμό ενός εργαστηρίου φυσικοθεραπείας. 

Επίδειξη του βασικού εξοπλισμού αλλά και των αναλώσιμων 
υλικών ενός εργαστηρίου φυσικοθεραπείας μέσα στο χώρο του 
εργαστηρίου ή με τη χρήση εποπτικών μέσων, διαδικτύου, Η/Υ. 

Ελέγχει την καλή λειτουργία και συντήρηση του 
βασικού φυσικοθεραπευτικού εξοπλισμού.

Επίδειξη τρόπων ελέγχου της σωστής λειτουργίας των συσκευών 
φυσικοθεραπείας.
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Μαθησιακή Ενότητα 5: Η υποδοχή και η προετοιμασία ασθενών για τη φυσικοθεραπευτική πράξη, ΩΡΕΣ: 1

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εφαρμόζει τις θέσεις του ασθενή για την εφαρ-
μογή μίας φυσικοθεραπευτικής συνεδρίας.

Πρακτική εφαρμογή των θέσεων του ασθενή σε μία φυσικοθε-
ραπευτική συνεδρία.

Εφαρμόζει την καταγραφή των ζωτικών σημείων 
του ασθενούς.

Πρακτική εφαρμογή της καταγραφής των ζωτικών σημείων ενός 
ασθενούς.

Μαθησιακή Ενότητα 6: Η γραμματειακή υποστήριξη του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας, ΩΡΕΣ: 1

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Προσδιορίζει τι περιλαμβάνει η γραμματειακή 
υποστήριξη του εργαστηρίου φυσικοθεραπείας.

Συζήτηση για την αναγκαιότητα της ύπαρξης γραμματειακής υπο-
στήριξης σ’ ένα εργαστήριο φυσικοθεραπείας.

Οργανώνει και να συντάσσει το αρχείο των ασθε-
νών του φυσικοθεραπευτηρίου. 

Συζήτηση για την αναγκαιότητα σωστής αρχειοθέτησης των καρ-
τελών των ασθενών και της οργάνωσης του αρχείου. 

Μαθησιακή Ενότητα 7: Αρχές μεταφοράς και μετακίνησης ασθενών, ΩΡΕΣ: 4

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Αναγνωρίζει τα μέσα και τις συσκευές μεταφο-
ράς/ μετακίνησης ασθενών.

Επίδειξη των μέσων μεταφοράς και μετακίνησης ασθενών με βί-
ντεο, φωτογραφίες ή άλλο οπτικοακουστικό υλικό και χρήση των 
κατάλληλων εποπτικών μέσων.

Προσδιορίζει τη σωστή χρήση μοχλών σώματος 
και των λαβών που χρησιμοποιούνται κατά την 
μεταφορά /μετακίνηση ασθενών.

Παραδείγματα με πρακτική εφαρμογή των σωστών λαβών κατά 
τη μεταφορά ενός ασθενούς.

Εφαρμόζει μεθόδους χειρωνακτικής μεταφοράς. Επίδειξη των τρόπων χειρωνακτικής μεταφοράς ενός ασθενή κα-
θώς και μεταφοράς με τη χρήση μικρών βοηθημάτων (σεντόνια 
από ύφασμα με χαμηλό συντελεστή τριβής, εργονομικές ζώνες, 
περιστρεφόμενα στηρίγματα ποδιών, τρίγωνο έλξης πάνω από 
το κρεβάτι).
Πρακτική εφαρμογή των τρόπων χειρωνακτικής μεταφοράς ενός 
ασθενή καθώς και μεταφοράς με τη χρήση μικρών βοηθημάτων 
(σεντόνια από ύφασμα με χαμηλό συντελεστή τριβής, εργονομικές 
ζώνες, περιστρεφόμενα στηρίγματα ποδιών, τρίγωνο έλξης πάνω 
από το κρεβάτι).
Παραδείγματα μετακίνησης ασθενών επί κλίνης, εκτός κλίνης και 
άρσης ασθενών από το έδαφος. Πρακτική εφαρμογή.
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Μαθησιακή Ενότητα 8: Πρώτες Βοήθειες, ΩΡΕΣ: 2

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Προσδιορίζει τις βασικές αρχές ατομικής υγιει-
νής και προστασίας κατά τη διαδικασία παροχής 
πρώτων βοηθειών.

Παρουσίαση των βασικών αρχών ατομικής υγιεινής και προστα-
σίας κατά την παροχή πρώτων βοηθειών.
Επίδειξη παροχής πρώτων βοηθειών με τη βοήθεια βίντεο και 
οπτικοακουστικών μέσων.

Περιγράφει τις τεχνικές των Πρώτων Βοηθειών. Επίδειξη των τεχνικών εφαρμογής Πρώτων Βοηθειών (για αιμορ-
ραγία, για τραύματα, για ρινορραγία, για τραύματα οφθαλμών, για 
κακώσεις μυοσκελετικού συστήματος, για λιποθυμία, για επιληψία, 
για σπασμούς, για έμφραγμα του μυοκαρδίου, για στηθάγχη, για 
ηλεκτροπληξία, για θερμοπληξία και υποθερμία, για δηλητηριά-
σεις, για τσιμπήματα εντόμων, για αλλεργίες και άσθμα, για εγκαύ-
ματα, για παρουσία ξένου σώματος στο λάρυγγα και πνιγμονή) με 
δια ζώσης διδασκαλία ή με τη χρήση βίντεο και εποπτικών μέσων.
Επίδειξη εφαρμογής καρδιοαναπνευστικής αναζωογόνησης 
(ΚΑΡΠΑ) με τη βοήθεια ειδικής κούκλας και με εποπτικά μέσα 
και βίντεο.

Μαθησιακή Ενότητα 9: Περιδέσεις και ακινητοποίηση, ΩΡΕΣ: 2

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εξηγεί τα είδη και τη σημασία της περίδεσης. Παρουσίαση τρόπων περίδεσης με τη βοήθεια βίντεο και επο-
πτικών μέσων
Επίδειξη ελαστικής περίδεσης στο άνω και κάτω άκρο.
Πρακτική εφαρμογή ελαστικής περίδεσης στο άνω και στο κάτω 
άκρο.

Προσδιορίζει τους τύπους και τη χρήση των ναρ-
θήκων/κηδεμόνων.

Παρουσίαση των τύπων ναρθήκων/κηδεμόνων με τη βοήθεια 
εποπτικών μέσων και βίντεο.

Μαθησιακή Ενότητα 10: Βάδιση, κίνηση και αυτοεξυπηρέτηση, ΩΡΕΣ: 7

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Περιγράφει τις φάσεις του φυσιολογικού κύκλου 
της βάδισης.

Χωρισμός σε ομάδες. Παρατήρηση της βάδισης των μελών των 
ομάδων και καταγραφή των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζονται. 
Συζήτηση στην ολομέλεια.
Κινησιολογική ανάλυση της βάδισης ενός ατόμου. Περιγραφή και 
επίδειξη των φάσεων της φυσιολογικής βάδισης.

Προσδιορίζει τα παθολογικά πρότυπα βάδισης. Παρουσίαση των παθολογικών τρόπων βάδισης (δρεπανωτό βά-
δισμα, σπαστικό βάδισμα, παρκινσονικό βάδισμα, χωλό βάδισμα, 
καλπαστικό βάδισμα, αταξικό βάδισμα, βάδισμα με παράλυση 
μέσου γλουτιαίου κλπ.) με βίντεο και χρήση οπτικοακουστικών.
μέσων.

Προσδιορίζει τα βοηθητικά μέσα, που χρησι-
μοποιούνται από το φυσικοθεραπευτή, για τη 
διευκόλυνση και εκπαίδευση της βάδισης και 
κίνησης ασθενών με κινητική δυσχέρεια. 

Πρακτική εφαρμογή στη ρύθμιση των βοηθητικών μέσων βάδισης 
(βακτηρίες, περιπατητήρας, μπαστούνι) στο σωματότυπο ενός 
ασθενούς.
 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ370 Τεύχος Β’ 32/16.01.2019

Καθοδηγεί έναν ασθενή στη σωστή χρήση των 
βοηθημάτων βάδισης και κίνησης.

Πρακτική εφαρμογή των μεθόδων βάδισης με τη χρήση βακτη-
ριών (μασχαλιαίων και αγκώνα).
Πρακτική εφαρμογή των μεθόδων βάδισης με τη χρήση περιπα-
τητήρα και μπαστουνιού.

Μαθησιακή Ενότητα 11: Ο ρόλος του βοηθού φυσικοθεραπευτή στη φυσικοθεραπευτική συνεδρία, ΩΡΕΣ: 14

ΕΙΔΙΚΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Ο/η απόφοιτος/-η της ειδικότητας «ΒΟΗΘΟΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ», μετά την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του Μεταλυκειακού έτους - τάξης μαθη-
τείας θα είναι σε θέση να:

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Προσδιορίζει τα είδη της θεραπευτικής άσκη-
σης.

Συζήτηση για τα είδη της κίνησης των αρθρώσεων του ανθρώπι-
νου σώματος και τα είδη της θεραπευτικής άσκησης.

Προσδιορίζει τα φυσικά μέσα και τις μεθόδους 
εφαρμογής τους. 

Πρακτική εφαρμογή των μεθόδων εφαρμογής φυσικών μέσων 
(θερμοθεραπεία, κρυοθεραπεία, υδροθεραπεία, έλξη, συμπίεση, 
ηλεκτροθεραπεία, laser, μαγνητικά πεδία, κινησιοθεραπεία).

Ενεργεί κατάλληλα παρέχοντας βοήθεια στον 
υπεύθυνο φυσικοθεραπευτή για την αποκατά-
σταση ορθοπαιδικών παθήσεων. 

Συζήτηση για τον καθορισμό των φυσικοθεραπευτικών στόχων 
στην αντιμετώπιση ορθοπαιδικών παθήσεων (μυοσκελετικές κα-
κώσεις και παθήσεις).
Συζήτηση για την φυσικοθεραπευτική αντιμετώπιση ορθοπαιδι-
κών παθήσεων και το χειρισμό απρόβλεπτων καταστάσεων κατά 
τη διάρκεια της φυσικοθεραπευτικής συνεδρίας.

 Ενεργεί κατάλληλα παρέχοντας βοήθεια στον 
υπεύθυνο φυσικοθεραπευτή για την αποκατά-
σταση ρευματικών παθήσεων.

Συζήτηση για τον καθορισμό των φυσικοθεραπευτικών στόχων 
στην αντιμετώπιση ρευματικών παθήσεων (ρευματοειδής αρθρί-
τιδα, αγκυλωτική αρθρίτιδα, οστεοαρθρίτιδα).
Συζήτηση για την φυσικοθεραπευτική αντιμετώπιση ρευματικών 
παθήσεων (ρευματοειδής αρθρίτιδα, αγκυλωτική αρθρίτιδα, οστε-
οαρθρίτιδα) και το χειρισμό απρόβλεπτων καταστάσεων κατά τη 
διάρκεια της φυσικοθεραπευτικής συνεδρίας.

 Ενεργεί κατάλληλα παρέχοντας βοήθεια στον 
υπεύθυνο φυσικοθεραπευτή για την αποκατά-
σταση νευρολογικών παθήσεων. 

Συζήτηση για τον καθορισμό των φυσικοθεραπευτικών στόχων 
στην αντιμετώπιση νευρολογικών παθήσεων (Α.Ε.Ε., σκλήρυν-
ση κατά πλάκας, Κ.Ε.Κ., κακώσεις νωτιαίου μυελού, νόσος του 
Parkinson κ.ά.).
Συζήτηση για την φυσικοθεραπευτική αντιμετώπιση νευρολογι-
κών παθήσεων (Α.Ε.Ε., σκλήρυνση κατά πλάκας, Κ.Ε.Κ., κακώσεις 
νωτιαίου μυελού, νόσος του Parkinson κ.α.) και το χειρισμό απρό-
βλεπτων καταστάσεων κατά τη διάρκεια της φυσικοθεραπευτικής 
συνεδρίας.

 Ενεργεί κατάλληλα παρέχοντας βοήθεια στον 
υπεύθυνο φυσικοθεραπευτή για την αποκατά-
σταση καρδιοαναπνευστικών παθήσεων.

Συζήτηση για τον καθορισμό των φυσικοθεραπευτικών στόχων 
στην αντιμετώπιση καρδιοαναπνευστικών παθήσεων (οξύ έμ-
φραγμα του μυοκαρδίου, καρδιακή ανεπάρκεια, ΧΑΠ, χρόνια 
βρογχίτιδα κ.ά.).
Συζήτηση για την φυσικοθεραπευτική αντιμετώπιση καρδιοανα-
πνευστικών παθήσεων (οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου, καρδιακή 
ανεπάρκεια, ΧΑΠ, χρόνια βρογχίτιδα κ.ά.) και το χειρισμό απρό-
βλεπτων καταστάσεων κατά τη διάρκεια της φυσικοθεραπευτικής 
συνεδρίας.

Ενεργεί κατάλληλα παρέχοντας βοήθεια στον 
υπεύθυνο φυσικοθεραπευτή για τη θεραπευτική 
προσέγγιση ατόμων τρίτης ηλικίας.

Συζήτηση για τον καθορισμό των φυσικοθεραπευτικών στόχων 
στην αντιμετώπιση παθήσεων των ατόμων της τρίτης ηλικίας 
(καρδιαγγειακού, αναπνευστικού, μυοσκελετικού, νευρικού συ-
στήματος κ.ά.).
Συζήτηση για την φυσικοθεραπευτική αντιμετώπιση παθήσεων 
των ατόμων της τρίτης ηλικίας (καρδιαγγειακού, αναπνευστικού, 
μυοσκελετικού, νευρικού συστήματος κ.ά.) και το χειρισμό απρό-
βλεπτων καταστάσεων κατά τη διάρκεια της φυσικοθεραπευτικής 
συνεδρίας.




